



Секретно
Экз. № 1

О Т Ч Е Т
о результатах контрразведывательной работы
Ионавского райотделения КГБ при СМ Лит. ССР
за 1976 год

1976 год знаменателен большими событиями в нашей стране. В феврале в столице нашей Родины городе Москве состоялся XXУ съезд КПСС.

Отчетный период характерен тем, что наш народ завершает первый год X пятилетки, претворяет в жизнь решения XXУ съезда КПСС, добиваясь крупных успехов во всех основных направлениях коммунистического строительства.

С чувством глубокого удовлетворения и горячего одобрения вместе со всем советским народом восприняли решения съезда, его величественные предназначения как свою боевую программу и сотрудники нашего райотделения.

Во исполнение решений XXУ съезда КПСС, требований, приказов КГБ при СМ ССР и КГБ Республики с учетом складывающейся оперативной обстановки, в условиях ослабления и разрядки международной напряженности, в отчетный период сотрудники райотделения принимали действенные меры по дальнейшему улучшению и совершенствованию контрразведывательной деятельности с целью обеспечения государственной безопасности на территории района.

Оперативная обстановка в Ионавском районе характеризуется наличием крупных промышленных предприятий, имеющих важное народнохозяйственное значение. Многие цеха завода азотных удобрений уязвимы в диверсионном и пожарном отношении. На строительстве З-й очереди аммиака используются японские специалисты.

На территории района дислоцируются особоважные военные объекты. Продолжается строительство военного аэродрома. На трех железнодорожных станциях производится погрузка и выгрузка военной и спецтехники. По линиям железнодорожного транспорта проходят литерные поезда.

В районе учтено: 41 человек проходящих по связям иностранцев из капитанов; 4 человек (Гаага, Лондон, Брюссель, Женева, Мюнхен, Берлин) выезжавших по частным делам и в служебные командировки в капиталистические страны; 2 человека посетивших капиталистические посольства в Москве.

9 человек возбуждали ходатайство в выезде на постоянное место жительства в капитаны. 1 человек возбуждал ходатайство на выезд по частным делам в Канаду.

В 1976 году имели место 2 проявления в виде распространения 4 шт листовок националистического содержания и надругательства над государственным флагом Лит. ССР.

На территории района проживает около 300 человек в прошлом судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, в том числе 2 агента бывшей гитлеровской разведки, свыше 100 репатриантов, прибывших в ССР в послевоенные годы, около 150 человек поддерживающих письменную связь с лицами, проживающими в капиталистических странах, более 300 человек получивших ценные подарки из-за границы, около 400 человек ранее находившихся на спецпоселении, 49 легализованных бандитов.

Наблюдается тенденция к увеличению количества прибывающих из восточных районов страны лиц немецкого происхождения. На 1 октября 1976 г. в районе насчитывалось 80 человек.

Под влиянием пропаганды из-за границы у некоторых лиц этой категории усилились националистические и эмиграционные настроения, отмечаются случаи, когда проживающие на территории района немцы обращаются с заявлениями по вопросам выезда на постоянное место жительства в ФРГ.

Данное обстоятельство внесло в оперативную обстановку определенные изменения, создало дополнительную базу для деятельности западногерманских спецслужб.

На территории района имеется 7 действующих католических костелов, 1 православных и 2 старообрядческих церквей, в которых служат 9 ксендзов, 3 попа, около 160 человек входит в костельные комитеты..

В Ионавском районе имеется 88 врачей, 255 человек среднего медицинского персонала.

В районе имеется 7 средних школ, 9 восьмилетних, 12 начальных, 2 профтехучилища, где работает

около 500 учительского и воспитательного состава.

Около 60 человек занимаются литературной деятельностью, сотрудничают в местной и центральной печати. 664 человек из жителей района занимаются краеведческой деятельностью.

В плане возможной причастности к спецслужбам противника нами проверялись имевшие контакты с иностранцами при подозрительных обстоятельствах Ласарнокае Ю.Н. и Вадакас Р-к-л., а также прибывший из Израиля Финчи С.А., однако данных о их причастности к спецслужбам противника не получено. С последним установлен личный контакт.

В 1976 году нами рассмотрено 139 дел на лиц, возбуждавших ходатайства на выезд за границу и въезд в СССР.

Из них:

9 человек возбуждали ходатайство в выезде на постоянное место жительства в капиталистические страны. Одному из них ходатайство удовлетворено.

244 человек возбуждали ходатайство на временный выезд в Канаду по частным делам. В выезде отказано.

На выезд по частным делам в ПНР и другие соцстраны возбуждено ходатайств 18 человеками. В 6 случаях отказано.

Ходатайства на въезд в СССР возбуждало 50 человек. Отказано в 8 случаях.

Среди указанных лиц в ходатайстве на выезд по частным делам в ЧССР отказано Новикову А.Б. в связи с тем, что приглашавшая его гр-ка ЧССР по ориентировке 2 Управления КГБ при СМ ЛССР подозревается в связи со спецслужбами противника.

С учетом указанных обстоятельств Новикову А.Б. нами был взят в проверку, которая прекращена в связи со смертью его в декабре с.г.

В отчетный период большое внимание уделялось совершенствованию и укреплению агентурного аппарата.

В Ионавском райотделении на связь находится 42 агента. Из них завербовано в этом году 5. За отчетный период проверено 14 агентов. Агентурный аппарат требованиям приказов, решений Коллегии КГБ Союза и республики в основном соответствует, а его расстановка - оперативной обстановке и решаемым задачам.

У работников отделения находится на личном контак-

-4-

те 3 кандидата на вербовку и 6 человек изучается в вербовочном плане.

22 агентов используется по второй линии, а 20 по пятой линии.

На первое января 1976г. в производстве райотделения находилось 15 дел оперучета. Из них: 15 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело, 1 дубликат розыскного дела и 2 дела оперативной проверки. Работа по делам оперучета велась в соответствии требований приказов, указаний, решений Коллегий КГБ при СМ СССР и Лит. ССР.

В отчетный период 1 дело оперативной проверки получено из другого райотделения. Все 3 ДОП реализованы.

1 дело оперативного наблюдения переслано в другой орган. Кроме того, в 1976г. райотделением заведено 1 дело оперативного наблюдения и 1 дело оперативной проверки на "Дикаря".

Так же направлены в 5 отдел КГБ при СМ ЛССР материалы о заведении дела оперативной разработки на "Ярого".

По делу оперативного наблюдения проверяется Укавичас Микас Мико, 1915г.р., в прошлом агент немецкой разведки, в 1946г. по ст. 58-1а УК РСФСР судим на 10 лет лишения свободы.

В настоящее время в наблюдении за Укавичасом используется агент . Данных о проведении им какой-либо враждебной деятельности не фиксировалось.

По делу оперативного наблюдения проверяется Симонавиче Эдмундас Юозо, 1929г.р., в прошлом участник террористического акта над депутатом Верховного Совета СССР, работающий гл. приборист Ионавского ЗАУ.

В ходе проверки установлено, что Симонавиче открытой враждебной деятельности не проводит, по работе характеризуется положительно. По данным агента "Пятраса" Симонавиче допускает идеологически вредные суждения, направленные в адрес лиц русской национальности, читал книгу Солженицина "Архипелаг Гулак". Лицо ЗАУ от 5 май 1976г.

По делу оперативного наблюдения проходит Илгучас Г.-Е.Н., 1936г.р., нач. отдела Ионавского строительного треста, бывший руководитель антисоветской организации, судим по ст. 58-II УК РСФСР на 25 лет лишения свободы.

В ходе наблюдения за Илгучасом получены материалы о его националистических взглядах, использовании

легальных возможностей туризма для идеализации прошлого, но несмотря на принимаемые меры данных о конкретной враждебной деятельности не получено.

В настоящее время в наблюдении за Ионасом используются агенты и состоящий на связи в Каунасском ГО КГБ агент "Спиндулис".

Изучаемая по ДОН Смегонисе Ирина Ионаса, 1932г.р., в 1950 году среди учащихся Таурагской средней школы выпускала нелегальную антисоветскую газету под названием "Лиетувос балсас" и вместе с бандитскими листовками распространяла в школе.

После возвращения из заключения Смегонисе продолжала оставаться на враждебных советскому строю позициях и в 1972г. за антисоветские высказывания была профилактирована.

Направленная на изучение Смегонисе агентура данных о проведении ею какой-либо враждебной деятельности не представила. В 1976 году Смегонисе выехала на жительство в г⁷ Каунас и дело на нее направлено в Каунасский ГО КГБ при СМ ЛССР.

По делам оперативного наблюдения на Симонса, Э. А., Урбенас В. А., Раймантас Ю., Чесонис Ю. Р., Шокшига З. Ю., Чадумчигас Ю., Кровичюс Ю. К., Карачечюс Ю. в 1976 году проводились запланированные агентурно-оперативные мероприятия, однако данных о враждебной их деятельности не получено.

Объектом заведенного в мае 1976г. дела оперативного наблюдения является Пакайч Владас Стасио, 1924г.р., рабочий совхоза Упиникай Ионавского р-на, в прошлом участник терактов, за что в 1953г. по ст.ст. 58-1а, 5-8-8 был осужден к 25 годам лишения свободы.

В наблюдении за Пакайч используется агент "Шермукинис". Пакайч ведет себя замкнуто, политических разговоров избегает и данных о проведении им враждебной деятельности не получено.

По делу оперативного наблюдения изучается Джурис Генрикас Владо, 1927г.р., в прошлом руководитель антисоветской организации. В 1948г. по ст. 58-1б УК РСФСР осужден к 25 годам лишения свободы.

Возвратившись из заключения Лицунас высказывает недовольство существующим строем, пишет различные жалобы о якобы существующем бюрократизме управления.

Полученные в отношении Лицунаса материалы свидетельствуют о его причастности к антисоветской организации, изготовлению и распространению антисоветских документов под названием "манифест" и "обращение", подписанные от имени ОССН (организация "Союз свободных наций"). В настоящее время проводятся активные мероприятия с целью обнаружения указанной литературы, документации его враждебной деятельности и привлечения к уголовной ответственности. (см. о. 7 докл. ср.)

По делу оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" проверялся Лещукас Витаутас Витайто, 1943 г.р., электрик завода азотных удобрений.

В ходе проверки было установлено, что Лещукас В.В. по работе и в быту характеризуется положительно, фактов сбора им секретной информации или проведения враждебной деятельности не выявлено. В этой связи дело на Лещукаса В.В. производством прекращено и сдано в ГОотдел КГБ при СМ ЛССР для хранения.

По делу оперативной проверки с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда" в устной форме проверялся Ахмадеев Юлай Анварович, 1948г.р., урож.г.Уфа БАССР, инженер ЗАУ. Основанием для заведения ДОП на Ахмадеева Ю.А. послужили оперативные материалы и данные "ПК" о систематическом прослушивании им передач зарубежных антисоветских радиостанций, распространении их содержания среди окружения, допущении идеологически вредных суждений.

В ходе проверки Ахмадеева использовались агенты: "Аудронис", "Стасис", "Сигитас" и "Симас", однако компроматериалов на него не поступило, по месту работы и в быту он характеризовался положительно.

В июле 1976г. Ахмадеев обратился в Ионавское РО КГБ с письменным заявлением, в котором указывал о националистической обработке его со стороны ряда сослуживцев, представил материалы о националистических настроениях инженера завода азотных удобрений Рудинская.

В ноябре 1976г. в связи с неподтверждением данных о антисоветской агитации и пропаганде Ахмадееву, положительной его характеристикой, дело оперативной проверки сдано в ГО отдел КГБ при СМ Лит.ССР для уничтожения.

По делу оперативной проверки с окраской "Агитация и пропаганда" в устной форме проверялся Лесекас Витаутас Пядо, 1937г.р., настоятель Лячногорского прихода, прож.в д. Лячногорей Ионавского р-на. ДОП на Лесекаса заведено Расейским РО КГБ на основании материалов, свидетельствующих о том, что он является руководителем какой-то недегальской группы враждебно настроенных ксендзов, принимает попытки активизировать реакционную деятельность духовенства, одобрительно отзыается о т.н."Хронике католической церкви Литвы".

На изучение Лесекаса направлялись агенты: "Нямунас", "Жемайтис", "Аушра". В ходе проверки было установлено, что Лесекас действительно принимает меры по активизации деятельности, направленной на сплочение верующих вокруг католического костела, общается со многими, в том числе и реакционно настроенными ксендзами, осведомлен об издании "Хроники" и знакомится с отдельными ее номерами. Однако данных о принадлежности Лесекаса к какой-либо группе реакционно настроенных ксендзов и проведении им организованной враждебной деятельности получено не было.

За отсутствием конкретных данных о проведении преступной анти советской деятельности дело оперативной проверки на Лесекаса в декабре 1976г. сдано в 10 отдел КГБ при СМ Лит.ССР на хранение.

В декабре 1976г. заведено дело оперативной проверки по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда" в письменной форме на Даутаса Юозаса Телесфоро, 1928г.р., на основании агентурных материалов, свидетельствующих о его причастности к распространению анти советских документов "Манифеста" и "Обращения" организации "Союз свободных наций", Даутас принимал, а также принимает меры по вовлечению в нее новых членов. Является связью объекта ДОН.

На заводе азотных удобрений монтажные работы З очереди аммиака производят японские специалисты. Полученные агентурные и другие оперативные данные в отношении носпециалиста - переводчика русско-японского языка Лячнаде свидетельствуют о его причастности к спецслужбам противника. На него имеется оперативная подборка.

В 1976г. на заводе имели место две крупные аварии, принесшие значительный материальный ущерб государству. На исследование причин вызвавших выход из строя агрегатов направлялись

агенты и надежные доверенные лица, которые являясь высококвалифицированными специалистами установили действительные причины аварии и версию о предалагаемой в первое время диверсии опровергли.

Агентура, доверенные лица постоянно инструктируются и направляются на выявление и предотвращение возможных диверсионных актов, взрывов, пожаров и других "ЧП" на заводе. Благодаря тому, своевременно были получены данные о создавшемся неблагополучном положении в цехе З очереди аммиака и на газо-распределительной станции, о чем информированы местные партийные органы и З отд.2 Управления КГБ при СМ ЛССР. По указанию Ионашевского РК КП Литвы соответствующими организациями указанные недостатки были устранены.

За 1976 год оформлено 17 допусков по ф.2, проведено состояние секретного делопроизводства в 4 организациях.

В отчетный период от агентуры и через другие возможности получено 41 сигналов, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ. Проверено 27. В стадии проверки 14.

В 1976 году сотрудниками райотделения проведено 5 профилактик. Среди профилактированных: Часук Вилюс, 1943г.р., рабочий Лесоза за хранение боеприпасов, Бернотас Зигмас Антано, 1959г.р., учащийся ГПТУ №44, за систематическое прослушивание антисоветских заграничных радиостанций и распространение содержания среди учащихся, Чеканавичюс Казис Кастано, 1953г.р., работающий братка, за хранение самодельного пистолета, брата Альгимантас Брайславо, 1958г.р., временно неработающий, за хранение и распространение листовок националистического содержания, Дзединас Казис Викторо, 1955г.р., чадовчик совхоза Упникай, допускавший оскорблениe части государственного флага.

Проводились и общие профилактические мероприятия по повышению политической бдительности населения. Сотрудниками райотделения прочитано 2 лекций, проведено 38 бесед.

Большое внимание уделялось воспитательной работе с кадрами. В этих целях неоднократно рассматривались вопросы планирования. Ежемесячно проводились итоговые оперативные совещания, на которых давалась объективная оценка служебной деятельности каждого сотрудника. Постоянно велась индивидуаль-

ная работа с сотрудниками по привитию им контрразведывательных навыков, повышению квалификации чекистского мастерства, целеустремленному использованию агентурного аппарата.

В повседневной работе с сотрудниками районного отделения принимались меры по воспитанию у них чувства ответственности за порученное дело, беспрекословному и добросовестному исполнению своих служебных обязанностей.

В 1976 г. всем оперсоставом сознанием дела и всей ответственностью глубоко и всесторонне изучались материалы XXII съезда КПСС и ХУП съезда КП Литвы, а также материалы Пленумов ЦК КПСС и другие руководящие документы партийных органов.

Должное внимание уделялось культурно-массовой и военно-физической подготовке.

В текущем году были организованы экскурсии в г.г. Вильнюс и Каунас совместно с членами семей сотрудников, где знакомились с достопримечательностями городов, посещали музеи, в Вильнюсском театре Оперы и Балета смотрели оперу.

Дважды с членами семей выезжали на природу, где были организованы соревнования по рыбной ловле и легкой атлетике.

Хорошо и продуманно была организована встреча Клайпедского коллектива чекистов, которая вызвала огромное впечатление у обеих сторон. Наряду с хорошим отдыхом сумели обменяться накопленным опытом в чекистской работе.

Мероприятия по военно-физической подготовке проводились регулярно. По разработанному графику проводили боевые стрельбы из пистолета "Макарова", автомата "Калашникова" и спортивные из пистолета "Марголина".

До зимнего периода в каждый вторник и пятницу с 8 до 10 часов проводились спортивные занятия по плаванию, легкой атлетике, гимнастике и с одновременной сдачей зачетов.

Внешкольная чекистская подготовка проводится по плану, утвержденному руководством КГБ при СМ Лит. ССР.

НАЧАЛЬНИК ИОНЯВСКОГО РО КГБ ПРИ
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - МАЙОР

Ю. ПЕЧЮЛЕВИЧЮС